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För nybörjare och veteraner

SVEN-ÅKE NILSSON

Surret hörde jag i skuggan;
Ofelia sjöng då, kladdig, 
mild som honung...

Ur ”Bi-dur” av Carl Magnus von Seth

Höstrapsfältens blomning är 
extremt väderberoende. Torra 
och varma majveckor ger en 

snabb överblomning och nästan inget 
drag för bina. Motsatsen är svalt väder 
med varierande regn och sol. Då kan 
rapsen blomma länge, ibland någon 
vecka in juni, och bina fyller sina 
skattlådor i snabb takt. 

Rapsdraget avlöses av hallondra-
get. Det börjar med trädgårdshallonen 
för att efter en vecka tas över av vild-
hallonen. Draget är pålitligt eftersom 
vildhallonen växer på så många olika 
ställen. Stormarna som fällde stora 
delar av vår granskog har dessutom 
gett hallonen fina förhållanden på de 
nyplanterade kalhyggena. 

För biodlaren med höstrapsdrag är 
frågan: ”När skall man slunga?” som 
styr det mesta. Skräcken från för sent 
skördad rapshonung, då honungen 
kristalliserat i ramarna och vägrar att 
låta sig slungas, sitter djup i medve-
tandet. För min del tillkommer kravet 
att mina honungskunder förväntar sig 
att kunna köpa en nyskördad, direkt-
tappad honung med god smak och be-
haglig konsistens till midsommar. 

Jag försöker ge samhällena så litet 
skattlådor som möjligt för att slippa 
hantera halvfyllda ramar. Normalt 
har jag bara två skattlådor på sam-
hällena under rapsdraget. Förra året 
var ett undantag då det behövdes 
tre. Skattningen börjar med översta 

lådan då honungscellerna i huvudsak 
är täckta. Det är viktigt att testa så att 
de öppna cellerna inte innehåller ny-
indragen nektar. Detta gör man enk-
last genom att skaka några ramar över 
ett bihustak och kolla om honungen 
stänker. Innehåller ramarna s k ”stän-
kehonung” blir vattenhalten för hög 
och man skattar inte. Bäst är att passa 
på att skatta samhällena efter någon 
dag med draguppehåll då bina hunnit 
torka ner nyindragen nektar.

Sen den första skattningen är gjord 
kommer slutskattningen av rapsho-
nung. Den gör jag först då rapsdraget 
upphört. Även när blommor på rap-
sens sidoskott finns kvar, kan draget 
ha tagit slut. Detta beror på att raps-

När juni månad närmar 
sig har vi i Skåne en 

bråd tid med bina. Allt 
kommer på en gång, 

skattlådehantering 
för att ge plats för 

indragen nektar och 
förhindra svärmning, 

drottningodling, avläg-
garebildning, 

och icke minst slungning 
av rapshonung. För kol-
leger på andra platser i 
landet kan tidsplanen se 
lite annorlunda ut. Här 
på slätten är draget över 
i slutet av juli medan 
draget i t ex skogsbyg-
der kan flöda långt in i 
augusti. 
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baggarna nu har blivit så många att 
dessa tar hand om all resterande nek-
tarproduktion.  Nu skall all rapsho-
nung tas bort och slungas så att man 
slipper inblandning av raps i den efter-
följande honungen. En del samhällen 
har kanske lagrat honung i ramar nere 
i yngelrummet. Dessa slungas om de 
inte innehåller yngel. 

Ibland kommer man i kläm genom 
att hallondraget börjat före rapsdraget 
tagit slut. Ramarna har då ständigt ny-
indragen nektar. Då får man lösa pro-
blemet genom torkning av rapsramar-
na så att slungning kan ske utan risk 
för hög vattenhalt i honungen. 

Bilda avläggare
Att skapa nya samhällen genom bil-
dande av s k avläggare är det bästa 
sättet att öka ut sin biodling. Även 
för mig som vill hålla antalet sam-
hällen på samma nivå är avläggarna 
värdefulla för att ersätta utvintrade 
samhällen. Jag rekommenderar att 
bilda mellan 10-15% avläggare i för-
hållande till antalet samhällen i dina 
bigårdar. Skulle det bli för många kan 
man sälja dessa.

Jag bildar avläggare då de första 
drottningcellerna som jag odlar är 
utkypningfärdiga, dvs 10 dagar efter 
omlarvningen. En 5 ramars skattlåda 
sättes på en enkel botten med ett flus-
ter på 20 mm. Lådan laddas med tre 
ramar – en ram full med foder, en ut-
byggd ljus ram och en mellanvägg. 
Sen går jag till ett samhälle som är 
lämpligt för avläggarbildning dvs ett 
som har god bistyrka och är fritt från 
sjukdomar. Ramen med drottningen 
skall först letas upp och sättas undan 
för att hon inte skall komma med i 
avläggaren. Jag tar en ram med täckt 
yngel och byter ut mot den utbygg-
da ramen varefter jag skakar ner bin 
i avläggaren från ytterligare en yng-
elram. Drottningcellen sätter jag mel-
lan yngelram och foderram. Avlägga-
ren får stå inomhus svalt och mörkt 
med stängt fluster under 3 dagar. Bäst 
är att ställa upp och öppna avlägga-
ren så långt från bigården att drag-
bina i avläggaren inte hittar till sitt 
ursprungliga samhälle och att röveri 
förhindras. Kolla helst under den för-
sta dagen att drottningen har krupit ut 
och att den är helt OK. Kolla även att 

det inte finns påbörjade drottningcel-
ler i yngelramen. 

Om vädret är fint bör man lämna 
avläggaren i fred ca fjorton dagar. 
Då brukar drottningen vara äggläg-
gande. Vid dåligt väder måste man 
passa dessa avläggare noga så att de 
ej svälter. Utfodra med strösocker 
eller foderdeg så att röveri undvikes. 
En avläggare som har äggläggning 
igång i slutet av juni brukar utveckla 
sig snabb under sommaren och kan in-
vintras på 10 ramar till fullgoda sam-
hällen året därpå. Bildar man avläg-
gare senare kan man förstärka dem 
med ett par täckta yngelramar.

Honungsskörd
Jag har redan varit inne på skatting av 
bisamhället då det gäller honung från 
höstrapsen. Rent generellt använder 
jag sen samma metodik för den övri-
ga honungsskörden som kommer se-
nare på säsongen. Jag har som mål att 
ange vilken typ av honung som bur-
ken innehåller då den säljs till kon-
sumenten. Denna s k sorthonung har 
gett ett gott gensvar hos mina kunder. 
Således skattar jag samhällena i takt 
med de dominerande dragväxternas 
blomning och håller skattlådorna skil-
da så att honungen inte blandas.

Ett undantag gör jag då det gäl-
ler rapshonung. Den blandar jag med 
maskroshonung som jag får från 
bigården på Linderödsåsen. Mask-

roshonungens gula färg och fylliga-
re smak passar bra som komplement 
till den nästan vita rapshonungen med 
mildare smak. Blandningen får fram-
för allt en bra konsistens och blir bred-
bar även vid låga vattenhalter.

Skattningen
Merparten av min honung produce-
ras från uppstaplingskupor typ Skäl-
derhus. Själva skattningen tillgår så 
att jag tömmer översta lådan på bin 
med en bitömmarbotten av traditionell 
sort. Denna sättes under skattlådan ett 
dygn före skattningen. Att lyfta ner 
en full skattlåda låter sig inte göras. 
Genom att vinkla upp skattlådan ca 
20 cm i ena kanten kan jag föra in bi-
tömmarbottnen mellan lådorna. Skatt-
lådan kan sedan justeras till rätt läge 
så att det blir bitätt. Många gånger 
har bina byggt ihop skattlådorna. Ho-
nungskladd som då bildas då lådorna 
dras isär får bina tid att ta hand om så 
att jag kan skatta torra ramar. 

Skattningen gör jag i regel tidigt 
på morgonen för att undvika att bråka 
med bina. Strax efter soluppgången 
kan man börja, oftast med fint ack-
ompanjemang från fåglarna – en här-
lig arbetsmiljö. Har man justerat in 
bitömmarna på rätt sätt så är lådan 
nästan tom på bin. 

Jag lyfter ner de 9 ramarna ram 
för ram i en tom låda som står på min 
kärra. De påsittande bina borstas av 

Vildhallonen avlöser rapsen och är en tillförlitlig dragväxt med välsmakande honung.
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så att i princip inga bin följer med. 
Skattlådan lastas sedan i bil för trans-
port till slungningen. Vikten av skör-
dad honung uppskattas och antecknas 
i min ”skattlängd”.

Bisamhällena som skattats sitter 
nu trångt och behöver oftast en låda 
till. Har jag slungade lådor lediga så 
sätter jag till dessa vid skattningen. 
Annars får samhällena vänta ett par 
dagar tills lådan är slungad. Jag har 
misstänkt att denna period då bina 
sitter trångt skulle framkalla svärm-
tankar hos bina. Det verkar dock inte 
vara så om det bara rör sig om några 
dagar.

Vattenhalten
Innan honungen slungas, har jag för 
vana att alltid torka ramarna. Rapsho-
nungen utgör ett undantag. Den bru-
kar alltid vara torr vid skattningen. 

Detta med honungens vattenhalt 
är helt avgörande för slutresultatet. 
En vattenhalt som ligger över 18-
20% leder oftast till problem. Det tar 
lång tid för honungen att kristallisera. 
Kristallerna blir därför för stora så att 
honungen känns grusig på tungan och 
smaken inte blir den rätta. Det allra 
värsta är honung som jäser i burken 
och blir helt obrukbar. Den går inte 
ens att göra mjöd av!

Torkningen går så till att skattlå-
dorna staplas i ett torkrum, ovanpå 
varandra med 45 graders vridning. 
Stapeln är 6-7 lådor hög och står på 
en platta med s k länkhjul så att sta-
peln lätt kan flyttas. Lådorna får stå i 

30 graders värme under 2 till 3 dagar. 
Förr använde jag en värmefläkt för 
torkningen. Man behöver inte fläk-
ta varmluft in i skattlådorna för att 
honungen skall torka. Risken för s k 
kakfall undvikes då. Honungen torkar 
tillräckligt genom öppningarna mel-
lan lådorna. Det som däremot är vik-
tigt är att ha en eller två ventiler, med 
bitätt galler, öppna till uteluften så att 
vattenångan kan passera ut i naturen. 
Med denna behandling har jag und-
vikit problem med för hög fukthalt i 
honungen.

Det är förståss bättre att använda 
sig av en s k luftavfuktare. Nu kan 
man för ca tusenlappen skaffa sig en 
sådan. Fördelen med att använda en 
avfuktare jämfört med en värmefläkt 
är att torkningen fungerar bättre om 
uteluften har högt vattenpatialtryck. 
Sådana förhållanden uppkommer 
t ex vid regn under 25 graders som-
marvärme. 

Det lönar sig inte att försöka snab-
ba på torkförloppet. Den begränsan-
de faktorn är fukttransporten genom 
honungen i cellerna och genom täck-
vaxet.

Slungning
Skattlådorna som kommer från tork-
rummet är lagom varma för slung-
ning. Avtäckningen gör jag med en 
kniv som fungerar utmärkt utan att 
den behöver värmas. Den är inköpt 
från honningssentralen i Oslo. Jag 
har ju endast 9 ramar i 10-ramars 
skattlådor. Detta medför att när jag 

skär av vaxet i jämnhöjd med ra-
mens trävirke så är i regel allt täck-
vax borta. De avtäckta ramarna blir 
ungefär lika tunga och slungningen 
går lätt. Avtäckningsvaxet innehåller 
en stor mängd honung, mellan 5-10% 
av totalmängden. Naturligtvis har jag 
också en avtäckninggaffel till hjälp för 
de krångliga ramarna. 

Jag har en 4-ramars motordriven 
slunga som manövreras av min kära 
hustru och som hjälper mig med att 
plocka ramarna i och ur. 

Under slungningen gör hustrun en 
sista koll på honungens vattenhalt. 
Hon observerar då hur honungen rin-
ner ner längs slungans vägg. En allt-
för snabb nerrinning ger anledning till 
att förpassa denna honung tillbaka in i 
torkrummet för ytterligare torkning.

Jag använder normalt inte någon 
refraktometer för att kolla vattenhal-
ten. De gånger jag kollat så har vatten-
halten i honungen legat på 15-18%.

Jag har ett termostatstyrt elvärme-
element under slungan för att värma 
honungen och dessutom hålla tempe-
raturen i slungrummet på 27-28 gra-
der. Viktigt är att också här ha en ven-
til öppen ut till det fria för att sänka 
den relativa fuktigheten hos luften i 
slungrummet. Den bör ligga under 
60%. Då tar honungen inte upp någon 
fukt under slungningen.

Silning
Med knivavtäckning kommer det 
väldigt lite täckvax med ramarna till 
slungan. Jag har därför slopat grovsil-
ningen och använder endast finsilar. 
Dessa är koniska med silduk av nylon 
med ett snöre insytt i spetsen för att 
kunna underlätta tömningen av silen 
då den blivit igensatt. Två parallella 
silar har tillräcklig kapacitet. Det är 
viktigt att snabbt kunna tvätta silarna. 
Efter varje tvätt skall de torkas och 
synas så att de inte släpper igenom 
oönskade partiklar. För att allt skall 
fungera på ett tillfredsställande sätt 
utan avbrott så behövs sex silar.

Avtäckning
Avtäckningsvaxet faller ner i ett 100 

Att sätta bitömmare under skattlådan 
utan att lyfta den spar ryggen.
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liters kärl med ett nät 1 dm 
över bottnen. Det mesta av 
honungen rinner ur konti-
nuerligt under tiden som 
slungningen pågår och 
silas som övrig honung. 
När slungningen är slut för 
dagen rör jag om vaxet till 
en gröt och låter kärlet stå i 
30 graders värme över nat-
ten. Då brukar i varje fall 
den övre delen av vaxet 
vara tillräckligt torrt för att 
gå till smältning.

Skummning/
omrörning
Efter silningen får honungs-
kärlen stå orörda under ett 
eller två dygn. Då skummar 
jag honungen med en slev. 
Omrörningen gjorde jag ti-
digare för hand. Nu har jag 
införskaffat en långsamgå-
ende, max 700 rpm, elek-
trisk borrmaskin, Hercules, 
och en omrörare av propel-
lertyp. Motorn har visat sig 
hålla även för den segaste 
rapshonung. Propellerom-
röraren är mycket effektiv. Med en bra 
omrörning menas att de stora kristal-
lerna slås sönder och att kristallatio-
nen sprids till hela kärlet.

Ympning
All honung som skördas efter raps-
honungen ympar jag. Ympningen gör 
att kristallisationen går mycket snab-
bare och att honungen får små kris-
taller med bästa möjliga smak. Det 
finns olika metoder i litteraturen som 
rekommenderas. 

Jag gör en ymp av den nyslungade 
honungen på ca 20 kg. Jag sätter till 
tre burkar finkristallin honung som 
värmts så att den flyter lätt men har 
sina kristaller osmälta. Efter omrör-
ning åker honungsspannen in i ett kyl-
skåp för att kylas ner till en 7-8 gra-
der. Ympen skall röras grundligt var 
sjätte timma. På andra dagen brukar 
den vara så kristalliserad att den är för 
hård att röra. Då är den mogen.

Ympen fördelas nu på den slunga-
de honungen. En 20 kilos ymp räcker 
till en 400-500 kg honung. Varje ho-
nungskärl omröres därefter ordentligt 

så att ympen fördelar sig jämnt. Där-
efter förvaras honungen i låg tempe-
ratur, helst i kylrum, och den kristal-
liserar inom en eller två dagar så att 
den blir lagom för tappning. Burkarna 
bör också förvaras svalt för att kristal-
lisationen skall avslutas. 

Sätta till drottningar
De första drottningarna som jag börjat 
odla i slutet av maj brukar vara mogna 
för tillsättning vid tiden för midsom-
mar. Med mogen drottning menar jag 
en som lagt ägg så länge att det finns 
täckt yngel som visar att allt är OK. 
Vad gäller drottningtillsättning så kan 
det göras på många sätt. Det är kanske 
inte sättet som man tillför drottningen 
till samhället som är det enda styrande 
för hur det går. Jag har mer koncen-
trerat mig på det samhälle som skall 
ta emot drottningen. Hur är läget be-
träffande stilla drottningbyte, svärm-
ning, fordertillgång osv. 

Jag går därför igenom samhälle-
na någon vecka före drottningbytet 
skall ske. Det är inte alls ovanligt att 
de drottningar som jag dömt ut också 

är utdömda av arbetsbina med 
resultat att vid drottningens 
sida finns en ungdrottning. 
Finns inga viseceller märker 
jag ungdrottningen så hon är 
lätt att hitta och tar bort den 
gamla. Om allt går som det 
skall är den unga drottning-
en äggläggande efter någon 
vecka och kan då bytas utan 
problem.

Bästa tid för utbyte av 
drottningar i produktionssam-
hällen är under försommaren 
fram till midsommar och efter 
drönarslakten i augusti. Under 
juli brukar jag därför använda 
avläggare för drottningtillsätt-
ning. Sedan gör jag drottning-
byte i produktionssamhället 
genom att under invintringen 
förena detta med avläggaren.

Själva tillsättningen går 
till på så sätt att jag letar upp 
och burar drottningarna i de 
samhällen som är aktuella. 
Jag använder en s k förva-
ringsbur som placeras mel-
lan två yngelramar. Dagen 
efter byter jag ut drottning-

en i buren med den märkta och ving-
klippta drottning som jag tar direkt 
från kassett eller avläggare. Drott-
ningburen får nu en klump foderdeg 
i utbången som gör att drottningen 
bli utsläppt av arbetsbina efter några 
timmar. 

Viktigt är nu att samhällena inte 
är stressade och att det är bra drag 
då man byter drottningar. Om så är 
fallet kan jag vid efterkontrollen för-
vänta ett bra resultat. Ibland går det 
snett. I de flesta fallen beror detta på 
att bina inte var utan drottning eller 
hade viseceller som jag inte uppmärk-
sammat. Ibland inträffar det att drott-
ningen blir misshandlad vid tillsätt-
ningen med t ex lamt ben som följd. 
Jag uppfattar detta som att den tillsatta 
drottningen inte har varit fullt ok för 
arbetsbina. Händer detta ersätter jag 
henne genom att tillsätta en ny.

En fråga som ofta kommer från ny-
börjarna är hur man gör då samhälle-
na blivit drottninglösa. Man har kon-
staterat att det varken finns ägg eller 
yngel och man vill köpa drottning. I 
detta läge finns bara en sak att göra 

Avtäckning med kniv går för mig betydligt fortare än med gaffel.
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– sätt till en ram med öppet yngel. 
Då kan två sker hända. I de flesta fall 
visar det sig att en drottning fanns och 
att hon börjat lägga ägg, inspirerad av 
den främmande yngelramen. Annars 
drar bina upp viceceller – då är det 
dags att tillsätta en ny drottning. I 
detta samanhang är det viktigt att på-
peka att samhällen som har ägg från 
äggläggande arbetsbin inte är värda 
att offra någon drottning på. 

Svärmiska bin - avel den 
långsiktiga lösningen
Visst kan det vara en utmaning att för-

söka lära sig att undvika svärmning 
och ”hålla ihop” sina samhällen med 
svärmiska bin. Jag beundrar dem som 
kan och orkar. Själv gick jag den ”bre-
dare vägen”. Jag köpte in drottning-
ar som uppgavs ge svärmtröga sam-
hällen. Det gick alldeles utmärkt, jag 
lyckades skaffa ett par bra drottning-
ar, dock fanns ett problem. Hur skulle 
jag kunna ta vara på de goda egenska-
perna så att efterföljande generationer 
blev lika bra?

Lösningen på problemet blev för 
mig att börja odla drottningar. Då 
kunde jag skicka döttrar från mina 

inköpta bra drottningar för parning 
på parningsstationerna och sedan 
låta fripara deras döttrar i hemmabi-
gården. På så sätt behöll jag och t o m 
förbättrade egenskaperna år efter år. 
Det stora lyftet kom då avelsklubben 
bildades. Då fick jag tillgång till flera 
biodlares avelsbin, som i många fall 
var bättre än mina egna. En annan för-
del var att inavelsproblemen lättare 
kunde undvikas.

Det var också viktigt att man inte 
behövde para sina produktionsdrott-
ningar på parningsstation. Här i lun-
datrakten finns alla möjliga sorters 
drönare. Trots detta funkar fripar-
ningen utmärkt för mina Buckfastbin 
i varje fall i första s k F1-generatio-
nen. Detta är en av anledningarna till 
att jag stannade just för dessa bin.

Slutsumman av allt detta innebär 
för mig att istället för att riva vise-
celler och fånga svärmar så odlar jag 
drottningar och sätter till dessa till 
mina samhällen som då får svärm-
tröga bin. Så håller jag ihop mina bi-
samhällen.  •

Kurser i biavel och drottningodling är den 
bästa hjälp vi kan ge till biodlare som har 
problem med svärming.


